

# 2025年江门市供港澳食品货值23.3亿元 广式点心飘香港澳餐桌

广行天下·爆款江门造

江门日报讯 (记者/凌雪敏 通讯员/江关宣) 清晨6时,鹤山市占里欣得食品有限公司生产车间内一片繁忙。自动化生产线高速运转,一旁的工人们则将速冻虾饺、寿桃包、豆沙包等广式点心打包、装箱。这批承载着传统“广式年味”的冷冻点心,即将通过冷链物流发往香港,进入当地年货市场,成为众多家庭团圆餐桌上的美味佳肴。据统计,2025年,江门市供港澳食品货值23.3亿元。

“香港是我们最核心的市场,供港澳服务占公司整体份额的53%。”鹤山市占里欣得食品有限公司负责人区建恩说,“香港市场对点心品质要求很高。我们必须确保每一批产品都能保质、准时送达。”

节前物流紧张,而速冻点心对保鲜与时效要求极高,从工厂冷库到香港商超冷柜,任一环节的延误或温控失准都可能影响品质。“结合企业实际,我们建立了个性化查验方案,不断压缩通关时间,确保这批年货安全快速地运往香港。2025年以来,鹤山海关共监管供港澳食品1302批,货值达8030.18万元。”江门海关所属鹤山海关查检科科长陈土宏说。

据悉,鹤山海关针对速冻食品特点及市场准入要求,开展“关长送政策上门”,向有关企业精准解读港澳地区对食

品标签、添加剂使用、微生物及污染物限量等的技术法规要求,帮助企业从源头规避通关障碍。同时,通过“一企一策”查验方案和“提前申报+预约查验”模式,安排专人对接检测流程,保障货物快速通关。

立足年关,江门海关将继续深化监管与服务,助力“江门制造”特色食品持续稳定供应港澳市场,让这份承载着团圆与祝福的“广式年味”,成为联结江门与香港、澳门的味觉纽带。

“一盔一带”

靠右行驶

江海开展交通安全宣传活动

江门日报讯 (记者/朱磊磊 通讯员/曹晶) 近日,江门市公安局江海分局、江门市公安局交通管理支队江海大队联合江海区外海街道,在江海区麻三公园共同举办“‘盔’不可少‘规’不可违”电动自行车、摩托车交通安全宣传活动现场。

活动以群众喜闻乐见的形式普及交通安全知识,让市民在趣味互动中筑牢安全出行理念,切实推动文明交通氛围在侨乡落地生根。

“骑电动自行车上路必须佩戴安全头盔吗?”“摩托车违规载人会面临什么处罚?”活动现场,主持人接连抛出贴近日常出行的安全问题,市民群众踊跃举手抢答。工作人员针对答题过程中暴露的认知误区,结合本地典型案例逐一讲解,深入阐释“一盔一带”、靠右行驶等交通规则的重要性,有效提升群众自我保护意识和应急避险能力。

同时,活动现场专门设置了交警执勤摩托车展示区,整齐排列的警用摩托车吸引不少市民驻足参观。

此次活动紧密贴合群众出行需求,通过“趣味互动+实景体验+精准宣讲”的多元形式,让交通安全知识走进千家万户。主办方表示,虽然活动已圆满落幕,但交通安全宣传永不打烊。下一步,将持续深化“百万工程”民生服务举措,常态化开展交通安全进社区、进企业、进校园活动,不断筑牢辖区道路交通安全防线。交警提醒广大市民,骑行电动自行车、摩托车出行,请牢记“早点走、靠右行、慢慢开”,自觉遵守交通法规,共同守护侨乡道路平安畅通。

## 鹤山大凹村千米炮仗花火出圈



江门日报讯 (文/图 记者/郭永乐 实习生/马萧臻) 近日,鹤山市共和镇大凹村的炮仗花迎来了盛开的

季节,1000米长的炮仗花海绵延不绝。这一场气势十足的盛放展现着新年新气象,也寄托着人们对美好生活的祈愿。

走进炮仗花长廊,一串串一团团橙红色的炮仗花正欢腾地攀援在花架下,在暖阳的照耀下,橙红花朵缀满藤蔓,犹如星火漫卷,一片喜气洋洋。

据共和镇大凹村负责人介绍,炮仗花长廊是2021年进行乡村振兴建设时种植的,共1000米长,花廊结合

村里关帝庙古建筑、关帝庙文化广场,旨在打造乡村文旅打卡点,助力“百千万工程”。

炮仗花原产南美洲,因花朵串联状似鞭炮而得名。炮仗花适合南方温暖气候种植,在我市蓬江区象山新村、新会区龙泉酒店等地也有种植。目前,我市炮仗花正值最佳观赏期,预计花期将持续至2月上旬。

## 侨都·健康

新闻编辑中心主任  
责编/梁凌宇 美编/黄武圣



## 江门市中心医院蓬江分院肠造口中心 系统性“移植” 打造特色专科



### 为何选择整建制迁移?

从苦等三个月到只需一两天,从为一张床位焦灼奔波到在家门口享受市内顶尖专家团队的诊疗——对于众多五邑地区的肠造口患者而言,这一改变的源头,始于江门市中心医院蓬江分院一个特色专科的诞生。

这并非简单的专家下沉。2025年10月,江门市中心医院(总院)作出了一项关键决策:将总院胃肠外科骨干刘虹领衔的“肠造口中心”整建制迁移至江门市中心医院蓬江分院(以下简称“蓬江分院”),并担任蓬江分院外科专科共建负责人。这不是人员的简单调动,而是一个成熟技术团队、一套完整服务流程与一个特色专科品牌的系统性“移植”。

“我们的目标,是打造一个五邑地区领先的一站式肠造口全程服务中心。”刘虹的这句话,不仅道出了该院肠造口中心的愿景,更揭示了一种新生代的专科共建模式——从“输血式”帮扶,转向“造血式”融合。

文/图 江门日报记者 梁爽 通讯员 曹昆恒

江门市中心医院蓬江分院肠造口中心成立之初,第一个问题出现了:为何选择整建制迁移而非传统的专家坐诊?

“一方面是响应政府推动优质医疗资源下沉、帮扶共建基层医院的号召;另一方面,总院胃肠外科床位长期

极度紧张,而分院也希望提升外科手术能力和技术水平。”刘虹坦言,这是一项谋求“总院、分院、患者”三方共赢的决策。

传统的单一专家坐诊模式,常因分院患者流量有限,导致总院专家时

间成本变高,难以常驻分院,患者“找专家难”的问题依然存在。而整建制团队的到来,带来了持续的工作量,使总院专家能够心无旁骛地“扎根”蓬江分院。

更重要的是,这种做法从根本上

“同质化”不是口号,而是由一个复杂病例的成功救治和一系列数据铸就的。

最直观的变化是患者候床时间。“过去在总院,做造口回纳手术,从登记到入院平均要等3个月。”刘虹表示,在这3个月里,患者需要持续使用造口底盘、造口袋等耗材,不仅经济负

担重,身心也备受煎熬。该中心成立后,积压病例迅速清零,患者的候床时间也缩短至一两天。

更大的考验在于技术层面。该中心成立仅数月,已完成数十例复杂的造口回纳手术。这类手术的患者无一例外都经历过至少一次腹部手术,腹腔粘连是手术中最大、最普遍

的挑战。“手术次数越多,粘连往往越严重,如同在错综复杂的‘蛛网’中作业,要求医生眼准、手稳、心定。”刘虹说。

70多岁的张阿姨(化名)就是这样一位患者。此前,她因肠癌等疾病已历经5次腹部手术,腹壁上疤痕纵横。第六次手术是造口回纳,风险极

整建制迁移不是终点,而是蓬江分院特色专科能力自我“造血”的起点。

“我们并非简单的‘帮扶队’,任务结束就撤走。我们希望中心能长久地在分院发展下去。”刘虹表示,人才本土化培养是核心策略,团队在保持总人数不变的前提下,已有意识地将分

院年轻医生纳入团队,在日常工作中学进行“传帮带”,鼓励他们学习深造,目标是“在若干年后,能将这个中心完整地交还给分院”。

与此同时,该中心的蓝图正在扩大。凭借蓬江分院交通便利、流程高效的地理和管理优势,该中心计划在未来

1—6年内,打造成为五邑地区最大、最专业的肠造口中心。目前,该中心建制床位约30张,未来计划独立成区,拓展至40余张。

“我们将以肠造口中心为特色,以总院的胃肠外科尖端技术为坚实依托,两者协同发展,整体提升分院的外科技

术水平,最终造福患者。”刘虹表示。未来,除了继续深耕造口相关技术,团队还将逐步开展更多普通胃肠外科手术,并持续推进科研立项、科普宣教和学术交流,让这个“移植”而来的特色中心,真正成为蓬江分院扎根,并成长为区域医疗版图上的一棵大树。

“同质化”助力生命守护

技术水平,最终造福患者。”刘虹表示。未来,除了继续深耕造口相关技术,团队还将逐步开展更多普通胃肠外科手术,并持续推进科研立项、科普宣教和学术交流,让这个“移植”而来的特色中心,真正成为蓬江分院扎根,并成长为区域医疗版图上的一棵大树。

从缓解总院压力的“分流器”,到提升分院能力的“强引擎”,再到服务区域患者的“明灯塔”,蓬江分院肠造口中心的整建制实践,为城市医联体内专科深度共建、实现真正的分级诊疗与优质资源扩容,提供了一个具备说服力的鲜活样本。

### 菜篮子价格一周动态分析

#### 肉禽蛋价格总体略降 蔬菜类价格升降互现

(1月19日—1月25日)

本市21家农贸市场监测数据显示,上周市场上各类“菜篮子”商品供应充足,所监测的7大类“菜篮子”商品价格环比总体表现为3涨4跌,其中粮食类、水产类商品价格稳中略涨,食用油类、肉禽蛋类商品价格总体略降,蔬果类商品价格升跌互现。

粮食类商品价格稳中有涨。所监测的粮食类商品价格波动情况为1涨3平,综合零售均价为3.425元/0.5kg,环比上涨0.37%,其中丝苗米、面粉零售均价分别为3.54元/0.5kg、3.43元/0.5kg,环比分别持平、上涨1.48%。

食用油类商品价格稳中略降。所监测的食用油(5L装)商品价格波动情况为2跌7平,综合零售均价为每桶94.26元,环比下降0.06%。

肉类商品价格微幅上涨。所监测的水产商品价格波动情况为5涨2跌2平,综合零售均价为17.26元/0.5kg,环比上涨0.24%,其中草鱼、鲫鱼、罗非鱼、基围虾零售均价分别为11.46元/0.5kg、14.05元/0.5kg、8.89元/0.5kg、28.00元/0.5kg,环比分别持平、上涨0.07%、上涨0.68%、上涨0.14%。

(江门市价格监测中心)

| 品名          | 单位      | 市区    | 台山    | 开平    | 鹤山    | 恩平    |
|-------------|---------|-------|-------|-------|-------|-------|
| 丝苗米         | 元/0.5kg | 3.48  | 3.60  | 3.75  | 3.40  | 3.63  |
| 金龙鱼调和油(5L装) | 元/桶     | 70.78 | 73.00 | 72.50 | 69.00 | 68.00 |
| 鲜排骨         | 元/0.5kg | 28.13 | 34.00 | 30.00 | 27.00 | 28.50 |
| 精瘦肉         | 元/0.5kg | 17.15 | 20.00 | 17.50 | 16.50 | 19.25 |
| 鲜牛肉         | 元/0.5kg | 48.81 | 42.50 | 45.50 | 48.50 | 45.50 |
| 白条鸡         | 元/0.5kg | 21.41 | 21.50 | 21.50 | 19.00 | 19.25 |
| 白条鸭         | 元/0.5kg | 16.39 | 15.00 | 13.00 | 14.50 | 15.50 |
| 咸鸭蛋         | 元/0.5kg | 8.67  | 9.00  | 9.50  | 8.25  | 9.00  |
| 草鱼          | 元/0.5kg | 12.50 | 11.50 | 10.00 | 10.75 | 10.50 |
| 鲤鱼          | 元/0.5kg | 13.96 | 15.00 | 15.00 | 13.50 | 13.00 |
| 罗非鱼         | 元/0.5kg | 8.50  | 9.00  | 10.00 | 9.25  | 8.50  |
| 青皮冬瓜        | 元/0.5kg | 2.59  | 3.50  | 2.75  | 2.25  | 2.40  |
| 南瓜          | 元/0.5kg | 2.60  | 3.00  | 2.75  | 3.00  | 2.75  |
| 青瓜          | 元/0.5kg | 4.51  | 4.75  | 5.75  | 4.40  | 4.63  |
| 茄子          | 元/0.5kg | 5.19  | 5.25  | 6.50  | 5.50  | 4.50  |
| 土豆          | 元/0.5kg | 2.86  | 3.50  | 3.00  | 3.00  | 2.75  |
| 红萝卜         | 元/0.5kg | 3.05  | 3.25  | 3.25  | 2.90  | 2.75  |
| 白萝卜         | 元/0.5kg | 2.11  | 2.00  | 2.50  | 1.25  | 2.50  |
| 莲藕          | 元/0.5kg | 4.82  | 4.25  | 4.75  | 4.75  | 5.50  |
| 上海青         | 元/0.5kg | 3.50  | 5.00  | 4.00  | 3.75  | 4.75  |

孕妇突发胰腺炎  
产科医护团队  
守护母婴平安

江门日报讯 (记者/梁爽 通讯员/冯银仲 管浩男) 上腹痛、呕吐不止,这发生在一位孕期34周的准妈妈身上,可能是危险的信号。近日,江门市妇幼保健院产科医护团队凭借丰富的临床经验与快速响应机制,成功识别并干预一例妊娠合并急性胰腺炎,最终实现母婴平安。

当晚深夜,38岁的孕妇陈女士(化名)因“上腹痛伴呕吐12小时”被送至该院。处于孕晚期的她,疼痛持续加剧,甚至向左背部放射。该院产科值班医生郑雁玲接诊后,立即警觉,并迅速对其进行专科检查,发现其剑突下及左肋缘明显压痛,左肾区叩痛,胎心率正常。郑雁玲并未轻易将其诊断为“胃肠炎”,而是立即启动了急腹症的排查流程。

血检结果显示,血淀粉酶为424.6U/L(正常<135),甘油三酯为22.05mmol/L(正常<1.7);CT提示胰腺肿胀、渗出,左肾周积液。产科医生陈霖当机立断,立即联系超声科、放射科、普外科、新生儿科进行多学科会诊。结合临床表现与检查结果,高甘油三酯血症急性胰腺炎诊断明确,且病情正在快速进展。

孕妇已孕34周,母亲病情危重,胎儿虽未足月但具备存活条件。产科团队当机立断:一是立即终止妊娠,避免胰腺炎加重威胁母婴;二是同时行剖腹探查,处理胰腺炎症。在该院产科、麻醉科、普外科、新生儿科协作下,不到2小时就完成急诊剖宫产、放置胰腺表面引流管及腹腔引流管。新生儿顺利娩出,Apgar评分9—10分,体重2330克,转新生儿科密切监护。术中见胰腺水肿,及时放置引流管,避免病情恶化。

术后转至监护室,经精心治疗,产妇血脂、胰酶逐步下降;新生儿在NICU稳步成长。目前,母婴生命体征平稳,恢复良好。从接诊、诊断、决策到术后管理,该院产科团队始终秉持“早发现、早干预、早协作”的理念,为这场突如其来的危重病情,搭建了一条“生命通道”。

孕晚期腹痛不可小觑。该院产科主任黎菁提醒,孕晚期若出现持续上腹痛、呕吐、发热等症状,尤其是伴有高血脂、糖尿病史的孕妇,应高度警惕急性胰腺炎可能,及时就医、全面检查、多学科协作是保障母婴安全的关键。